

林乐珍眼中的教育是要有源源不断的创造力 在这里,孩子们找到了自己的一角



记者曾晨路报道 “我们希望每个孩子都能在这里寻找到自己的一角,不一定圆满,但在努力地寻找、无限接近中收获一路美好”,这是温州市籀园小学滨海分校朴素的教育价值追求。这背后离不开学校开创者、温州市籀园小学副校长,今年荣获浙江省“最美教师”称号的林乐珍。

2016年,温州市出台“东部教育提升三年行动”计划。同年,由温州市教育局牵头,在经开区创办

籀园小学滨海分校。林乐珍受命,从城区赴籀园小学滨海分校负责全面工作。6年来,她用瘦弱的肩膀坚韧地扛起了教改的一方引领,把弱势做成了优势,让孩子们在玩中学习、在玩中探究、在玩中拓展。

作为开创者,手中有的只是一幅空白的画卷,林乐珍不得不像设计师一样去思考教育:小学六年会对孩子今后产生什么影响?我们能让教育发生怎样的可预见的改变?分校又该如何继承与创新?

有着丰富教学经验的她想到绘本大师谢尔·希尔弗斯坦所著的《失落的一角》,并把这种教育哲学注入到学校的办学理念:“寻找我的一角,发现美的世界。”它既蕴含了本部的理念,又有着滨海分校朴素的教育价值追求——希望每个孩子都能在这里寻找到自己的一角,不一定圆满,但每一个人在努力地寻找、在无限接近中收获一路美好。

第一年只有35个孩子,分成两个班。那年的家长会放在10月份,林乐珍代表学校分享了办学思路,当即赢得了家长认可。11月,学校举办第一届亲子运动会,学生和家长在场上为共同目标努力拼搏,全校上下充满着凝聚力和荣誉感。

一所学校,光有凝聚力是不够的,提升老师教研能力,帮助孩子快乐成长至关重要。然而,从滨海到市区,来回70公里,路程遥远,教研若依赖本部,显然不现实。这个局怎么破?“打破学科界限,全学科教研”,成为林乐珍的探索。她说,解读深化课改文件精神,会发现其本质精神就是转变育人模式,促进实践学习。那就要求教师从课程的视角思考教学的改进。

“全学科教研”,即单学科融合

一单学科微项目式融合—多学科融合—跨学科融合,层层进阶,基于系统视野的全学科整体性课程,每个层级的老师都可以找到自己的课程场域。

一年级的孩子普遍面临拼音难的问题,这是行业难题。林乐珍带领团队首创“绘本拼音教学法”,把统编教材拼音学习中涉及的知识点都整合在胖圆游历的连续剧中,孩子们化身为小胖圆,13个故事讲完了,拼音也就掌握了。而每个故事背后的经典故事又带动了课外的儿童阅读。

与美术结合——画个山谷。胖圆变圆了,滚得飞快。呀,不好。怎么办?放下一角,让他到最需要的地方去。这里需要它(尖尖的山谷因为这一角,变成了三拼音节)。他们在一起,你认识吗?就这样,学着跳着,胖圆跳出山谷,三拼音节的难点突破了。

与体育融合——化身为小胖圆,滑一滑,亲身体验四声奥妙。

与营养健康融合——灰狼做的这些食物都是课文要掌握的音节。……

如今,《胖圆游历记》向东南亚、香港推广,作为汉语学习材料,助力汉语输出。业内大咖评价道:

“你们从学习的本质处攻克了拼音学习难点,温州人会创新!”

“双减”之下,那么大的识字量,怎么形成识字思维、习惯,感受汉字的有趣、有用、有意义?林乐珍带领团队研发《大单元识字教学》,以大单元项目任务开发统编教材的6个识字单元。6个“大单元”串联起来就是一条汉字构形文字主线,这些项目成果还是孩子今后继续自主识字的支架,可以不断生长。教育部中小学教师培训组组长李方教授评价,大单元识字教学契合了新颁布课标“语言文字积累与梳理”任务群,是难得的一线成果。

“创新”是林乐珍教学历程的注脚,她为学生编制轻负担高质量的学习密钥,一系列的成果从滨海走向全国。她说:“课改往前行走的过程中,一定会不断面临困境。我们可以受条件限制,但我们不能没有创造力!”

正是因为这源源不断的创造力,让孩子们的学习变得更快乐、更高效。多年来,林乐珍获得了许多荣誉,但她来说,最好的赞誉来自旁人对学校孩子的评价——籀园的孩子,书包背出来都不一样。因为他们够阳光、够自信。

从一个人致富到希望带动一方人致富

退伍军人 在物流“战场”续写担当

通讯员陈佳妮 记者潘仙德报道 周洋涛是临海市天珑实业有限公司负责人,退伍后回乡当起了“快递小哥”。6年多来,他在物流行业依然秉承军人本色、笃行不怠,最终闯出了自己的一片天。

2009年,周洋涛投身军营。5年军旅生涯,锻炼周洋涛体魄的同时,也磨练了他奋勇争先、永不言弃的意志。他曾代表浙江省参加全国大比武,获得狙击手比武全国第十一的好成绩,荣立三等功。

尽管脱下军装已近8年,但周洋涛始终以军人的标准要求自己。“军营教会我许多,比如执行力和比学赶超的精神。”周洋涛说,公司有四五十名员工,大部分是当地村民,公司帮助他们就业的同时,也培养他们的专业技能,发掘大家的工作潜能,带领大家同奔共富裕。

如今,周洋涛对未来发展有着明晰的规划,他计划发展整车专线运输方式,面向企业开展点对点、个性化定制物流业务,在降低成本的同时提高运输效率。“临海跨境电商产业发达,我希望结合本地产业特点,发展集装箱海运业务,为这些产业的物流保驾护航。”周洋涛说。

理工男转型文物修复专家 带着团队 为烈士修复遗物

通讯员蒋炜宁、王轶群报道 办公桌是半包围形的,除了工作电脑,还放着各种各样的文物修复书籍;身后不是书柜,而是一个工程用的钢制置物架,上面存放书籍、奖状,还有他的实验工具、工作服和一床毛毯。这就是宁波财经学院人文学院曹明博士的日常工作环境。

本科化学专业,博士文物保护技术专业,从理工男转型到文物修复专家,变成文化产业管理专业教师,这是曹明实现的角色大转换。

他素来不喜多“说”,就愿多“做”,许多方面都很“拼”。每周课时超过24节,刷新了学校教师周课时极限;亲自编排与本科生能力水平适应的教材、设计更具趣味性的教案,将工作方案搬上课堂,带进实验,循循善诱。宁波各地的历史文化名胜,逐渐多了大学生们的足迹。现场制作拓片、修复石刻、抢救绘画等融入实践考察,真正成为“行走的课堂”。

三年前,他意外收到一些请求帮助修复藏书和信函的邀约。“宁波既是有千年历史的文化名城,也是一个英雄辈出的地方,为什么不能帮助修复一些家族文物呢?”凭着这份初心,曹明走上了义务修文物之路。

去年,不少宁波烈士家属听说宁波财经学院有位义务修文物的曹博士,便纷纷登门拜访委托修复家中的烈士证件、照片。渐渐地,曹明便开始专攻烈士遗物修复。

虽分文不取,但曹明对烈士遗物的修复质量却有着严格标准,坚持修旧如旧,尽量找年代相

册、场地搭建再到员工培训,周洋涛在摸索中前进。公司创办之初,他和该市康健电器有限公司签订了一份合同,以免仓储租金的有利条件,承包了该公司接线板等产品的仓储和物流运输业务,并特别腾出500平方米的空地,专门用于该公司产品的储存和流通。高质量服务,免费提供仓储场地等优势让周洋涛的物流业务越做越红火,他将货物运输量从原先的每天3吨不到,做到目前的每天50至70吨。

2015年初,退伍后的周洋涛回到家乡临海市东塍镇。他用十几万元的退伍费买了一辆三轮车和面包车,承包了东塍镇片区的快递业务。每到达一个目的地,拿包裹、送包裹、签字……他每个动作都丝毫不含糊。周洋涛说:“看似很简单一个工作,我觉得这里面有很多的门道,每个快递都得用心去把它完成好,派送的要安全派送,发出的要及时发出。”

随着业务进入轨道,周洋涛将目光投向了更广阔的物流业。2017年,周洋涛在东塍镇租赁了6亩地,创办物流公司,承包了本市的韵达快运业务。从公司注

当的材料作为补料。

每当要修烈士遗物,他就会化身为多面人,还常常扮演“拾荒人”“淘宝客”,出没于宁波的拆迁区废墟、城乡接合部和旧物回收市场。

汪文才烈士家属的革命先锋牌匾,历经岁月沧桑已丢失了一半。今年初,曹明与他的团队顶着严寒,踏遍宁波近郊多个拆迁片区寻觅修复材料。当完整的牌匾送过去时,烈士家属竟误以为是找到了遗失的另一半。

曹明的“爆红”始于去年末,央视新闻两度聚焦他组建指导的“我为烈士修遗物”团队,相关内容浏览量24小时内即破亿,迅速占据了微博热搜榜前几,引起了全国范围内的关注。

“红”对曹明的生活并没有产生影响。虽然生活有阴暗,但信念无晨昏,从来没有想过做“红人”,只要用心做项目,搞科研,做些有益于社会的实事。

实验室前的银杏树黄了一茬又一茬,曹明带队先后接收了121件待修复烈士遗物,为他们的家属带去回溯岁月的信念,续下了重逢故人的奇缘;1000多个日夜夜奔走与收集,将33件烈士遗物呈到了烈士遗属的面前,助他们思念跨越时空,得以长久绵延;多少寒夜的挑灯鏖战,细緻攻关,他让破碎的时光复原,将英雄的事迹谱写,让本不为人知的英雄,走进了更多人的视野……

“兼职理发师” 收到了锦旗



日前,杭州北景园小区站的187路司机周旭华收到了来自上城区丁兰街道华鹤社区居民寄来的锦旗,社区居民称赞周师傅——“志愿服务是模范,工匠精神人人赞”。原来,从2018年起,无论是社区还是单位,只要有公益活动,周旭华总是场场不落,用手中的刀剪为大家理发。她的“摊位”旁总会排起队伍,但不管队伍有多长,她都坚持为每一位居民理完发。有时候碰到有老人无法下楼,她还会上门服务。锦旗上短短的14个字,反映的就是周旭华热心公益的缩影。

通讯员马莉 摄

为同时保障10万人正常通信 “萌妹子”毅然挑战45米的高空马道

记者金钩胤报道 见到中国移动杭州分公司(简称杭州移动)无线网运行维护员林芳如的第一眼,很难将面前这位皮肤白皙、扎着马尾、戴着眼镜,看起来有点腼腆的小姑娘和传闻中经常爬高空马道的“女汉子”联系在一起。

在钢结构工程中,因为跨度大、高度高,经常会设计马道,以方便检修、后期维护和其他作业。

杭州奥体博览中心体育场的马道悬在45米高空,左右不足2米,爬梯又陡又窄,两侧仅有扶手。林芳如形容,在上面有种空中楼阁般的腾云驾雾感。

林芳如是一个从业三年的网络“新兵”,却用她的坚持和努力,

成为了保障杭州奥体博览中心体育场无线通信的一名“强将”。

“我更喜欢把杭州奥体博览中心体育场叫做‘大莲花’,第19届亚运会将在这里举行。”林芳如介绍,届时这里预计

将同时容纳8万观众和2万演职人员。

10万人,如此庞大的用户密度十分罕见。如何同时保障好10万人的正常通信?这是杭州移动网络亚运专项团队面对的重大挑战。专项团队经过多次现场勘察、反复研讨后设计出了“多频多模超密组网方案”。

想在天线安装位置高达45米的条件下高质量地搭建超密网络

并不容易,但只有攻克好这个问题才能让该方案顺利实施。专项团队开始了超密组网下的天线选型及网络承载能力研究测试。

“我才刚刚了解现场工作,上级就任命我主要负责这项测试验证工作。”彼时的林芳如初来乍到,不过她很快就调整了状态,拿出了多跑、多学、多请教的“老三样”,慢慢找到了门路。从测试方案设计、物料筹备、环境搭建、实测跟踪、数据分析、效果评估、方案改进,各个环节她都自己试、自己打、自己练。

为了更好地制定测试方案,她三天两头去“大莲花”实地勘察;为保证测试效果,搭建环境和开展测试时她都必在现场;拿到数据后加班加点进行结果分析和方案改进。组网评测不可能一蹴而就,这场“攻坚战”从冬季到酷暑,三轮测试,林芳如始终冲在第一线。

这个“一线”不仅仅是地面上抽象的概念,更是高空中具象的通道。

林芳如回忆,在开展第一轮压力测试时恰好临近春节,人手严重不足。从其他地方抽调的人对前期施工情况不熟悉,导致测试环境搭建较慢。

“但时间是不等人的,越往后拖对测试进度影响越大。”为了加快环境搭建,必须有人爬到马道上与抽调来的人员一起确认设备连接方式,林芳如决定自己上。

马道高达45米,施工队的询问了多次“确定要爬吗?”“爬,硬着头皮也要上。”带着解决问题的决心,她克服高空作业的恐惧,终于在计划时间内完成了测试环境搭建。

从那以后爬马道变成了她的家常便饭,后来,跑机房、钻电井也不在话下。

目前,在林芳如所在的网络亚运专项团队的努力下,杭州移动顺利完成赋形天线性能评估测试和两轮组网承载能力压力测试。测试经验也将复制推广至杭州全地区15个一级亚运场馆中,同时也为全国同类超大规模活动赛事通信保障提供了宝贵数据和经验参考。

三建老建筑人的共同心愿: 做徒弟成长路上的“明灯”

通讯员马敏报道 近年来,浙江省三建建设集团有限公司(简称三建)为充分发挥人才的传、帮、带作用,进一步加快人才培养步伐,集团持续深入开展“导师带徒”活动,帮助新员工快速完成角色转换,引导他们更快更好地成长,增强企业归属感、荣誉感,筑牢高质量发展的青年人才之基,涌现出了许多师徒情谊的故事。

师徒携手第五年

今年是装饰幕墙公司党支部副书记、工会主席都建伟和他徒弟刘宁携手走过的第五年。江西上饶人刘宁于2017年毕业进入集团,与都建伟建立师徒关系。

“我很幸运,一进集团就遇到了我的导师都建伟,在他的教导下,我历练成长。他让我明白了一个道理:每一个人都要经历一个学习成长的过程,只要你热爱这份工作,做到干一行、爱一行,勤奋好学,踏实肯干,就没有什么困难是不能克服的。”满头大汗的刘宁刚从项目现场回到办公室。刘宁进

公司后,参加过金华、浦江、龙游等地项目建设,在安全、材料、成本和施工等岗位上历练过,他说:“我喜欢我的工作,目标是成为一个出色的项目经理。”目前他在迎春东苑综合整治提升工程担任技术负责人,师父是他从书本理论转化为工程实践的领路人。

都建伟作为老建筑人,他在三建工作近40年,具有丰富的施工经验,他从如何看懂图纸、学会和班组沟通等等,把所有相关知识都一一倾授给徒弟。刘宁大专毕业入职,都建伟告诉他要在学历、证书上提升自己。都建伟说:“导师带徒关键在师,行动在徒,重点在带。徒弟敬师父,才能教,师父爱徒,才有成。”

工作中遇到问题,刘宁第一个就想到那个他最信任的人——师父,在思想上对工作存在着一定的畏难情绪,师父耐心教导他,使他一步步跨越心理障碍、树立信心。装修施工比土建周期短、节奏快,工期通常只有3个月到半年,这意味着像刘宁这样的项目管理员也

要跟着搬家、迁移,心中常有居无定所的漂泊感,再加上工作辛苦、压力大,刘宁也有过退缩。他把心中的困惑和师父说,都建伟把他以前机械程度低、风餐露宿时期的老人一辈建筑人的故事说给他听,师父俩亦师亦友,无话不谈。通过和师父耐心沟通,如今,刘宁不仅完成了本科专业,还入了党。

都建伟作为老建筑人,他在三建工作近40年,具有丰富的施工经验,他从如何看懂图纸、学会和班组沟通等等,把所有相关知识都一一倾授给徒弟。刘宁大专毕业入职,都建伟告诉他要在学历、证书上提升自己。都建伟说:“导师带徒关键在师,行动在徒,重点在带。徒弟敬师父,才能教,师父爱徒,才有成。”

工作中遇到问题,刘宁第一个就想到那个他最信任的人——师父,在思想上对工作存在着一定的畏难情绪,师父耐心教导他,使他一步步跨越心理障碍、树立信心。装修施工比土建周期短、节奏快,工期通常只有3个月到半年,这意味着像刘宁这样的项目管理员也

想成为师父那样的人

陶杨喜,湖南邵阳人,现任一工程公司工程管理部技术专员。这位苗族小伙2017年从浙江工业大学土木工程专业毕业加入集团,成为杭州市全民健身中心项目的一名施工员,他的师父是项目负责人戚卫东。拿过省级优秀项目经理的戚卫东是杭州市全民健身中心项目的总负责,善于啃硬骨头,面对该项目施工难度大、质量要求高、众多专业化公司难协调,戚卫东

面对这位刚参加工作的施工员,戚卫东仿佛看到了曾经的自己,如何保证工程质量、做好安全生产措施、学会查漏补缺,戚卫东的培养。